
8 êëàññ

8.1. Èîñèô Áðîäñêèé ãîâîðèë, ÷òî îí ñóììà ïÿòè ïîýòîâ, ìåíüøàÿ, ÷åì êàæäîå èç ñëàãà-
åìûõ â îòäåëüíîñòè. Ïðè êàêîì ìèíèìàëüíîì ÷èñëå îòðèöàòåëüíûõ ïîýòîâ ñðåäè ýòèõ ïÿòè
òàêîå âîçìîæíî?

Îòâåò: 2.

8.2.

Îòïðàâëÿÿñü çà ïîêóïêàìè, íåêòî èìåë â êîøåëüêå îêîëî 70 ðóáëåé ðóáëåâûìè è ïÿòè-
ðóáëåâûìè ìîíåòàìè. Âîçâðàòèâøèñü, íåêòî ïðèíåñ ñòîëüêî ðóáëåâûõ ìîíåò, ñêîëüêî áûëî
ó íåãî ïåðâîíà÷àëüíî ïÿòèðóáëåâûõ, è ñòîëüêî ïÿòèðóáëåâûõ, ñêîëüêî îí èìåë ðàíüøå ðóá-
ëåâûõ ìîíåò. Âñåãî æå óöåëåëà ó íåãî â êîøåëüêå òðåòü òîé ñóììû, ñ êàêîé îí îòïðàâèëñÿ
çà ïîêóïêàìè. Ñêîëüêî ñòîèëè ïîêóïêè?

Îòâåò: 48.

8.3. Â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ çàïèñàëè âñå íàòóðàëüíûå ÷èñëà, ñîñòîÿùèå èç öèôð 1 è 9.
Êàêîé íîìåð â ýòîì ðÿäó áóäåò èìåòü ÷èñëî 19191?

Îòâåò: 41.

8.4. Íàéäèòå íàèáîëüøåå çíà÷åíèå îòíîøåíèÿ òð¼õçíà÷íîãî ÷èñëà ê ñóììå åãî öèôð.
Îòâåò: 100.

8.5. Â òðåóãîëüíèêå ABC ñ ìåäèàíîé BM èçâåñòíû AB = 2, BM = 1, ∠ABM = 30o.
Íàéäèòå â ãðàäóñàõ ∠ABC.

Îòâåò: 105o.

8.6. Ïî áèëüÿðäíîìó ñòîëó â ôîðìå ðàâíîáåäðåííîãî òðåóãîëüíèêà ñ óãëîì 120o è ëóçàìè
â óãëàõ ïîêàòèëñÿ øàð. Ïîñëå êàêîãî ìèíèìàëüíîãî ÷èñëà îòñêîêîâ îò áîðòîâ îí ìîæåò,
íå çàêàòèâøèñü â ëóçó, îêàçàòüñÿ â òîé æå òî÷êå, ÷òî è â íà÷àëå, êàòÿùèìñÿ â òîì æå
íàïðàâëåíèè, ÷òî è â íà÷àëå?

Îòâåò: 4.

8.7. Ñêîëüêî îäíî÷ëåíîâ îêàæåòñÿ â ìíîãî÷ëåíå (1+t3+t6+ . . .+t30)(1+t5+t10+ . . .+t30)
ïîñëå ðàñêðûòèÿ ñêîáîê è ïðèâåäåíèÿ ïîäîáíûõ ÷ëåíîâ?

Îòâåò: 53.

8.8. Ñêîëüêî ðàçëè÷íûõ äåëèòåëåé ó ÷èñëà 999999?
Îòâåò: 2998000.

8.9. Äâîå èãðîêîâ ïî î÷åðåäè âû÷èòàþò èç öåëîãî ÷èñëà ïðîñòûå ÷èñëà. Ïðîèãðûâàåò
òîò, êòî ïåðâûì ïîëó÷èò îòðèöàòåëüíîå ÷èñëî. Îêàçûâàåòñÿ, åñëè èãðà íà÷èíàåòñÿ ñ ÷èñëà
33, òî ïðè ïðàâèëüíîé èãðå ïåðâûé èãðîê ìîæåò âûèãðàòü, êàê áû íè õîäèë âòîðîé. Êàêîå
ïðîñòîå ÷èñëî ïåðâûé èãðîê äîëæåí âû÷åñòü èç 33, ÷òîáû âûèãðàòü?

Îòâåò: 23.

8.10. Íàéäèòå íàèáîëüøåå íàòóðàëüíîå ÷èñëî, ó êîòîðîãî êàæäàÿ öèôðà, íà÷èíàÿ ñ òðå-
òüåé (ñ÷èòàÿ ñëåâà íàïðàâî), ðàâíà ñóììå äâóõ ïðåäûäóùèõ öèôð.

Îòâåò: 10112358.



9 êëàññ

9.1. Âàííà çàïîëíÿåòñÿ õîëîäíîé âîäîé çà 6 ìèíóò 40 ñåêóíä, à ãîðÿ÷åé � çà 8 ìèíóò.
Êðîìå òîãî, åñëè èç ïîëíîé âàííîé âûíóòü ïðîáêó, âîäà âûòå÷åò çà 13 ìèíóò 20 ñåêóíä.
Êàêîå âðåìÿ ïîíàäîáèòñÿ, ÷òîáû íàïîëíèòü âàííó ïîëíîñòüþ, ïðè óñëîâèè, ÷òî îòêðûòû
îáà êðàíà, íî âàííàÿ íå çàòêíóòà ïðîáêîé?

Îòâåò: 5 ìèíóò.

9.2. Íà øàõìàòíîé äîñêå 7õ7 ïîñ÷èòàéòå êîëè÷åñòâî âñåõ êâàäðàòîâ, ãðàíèöû êîòîðûõ
ïðîõîäÿò ïî ãðàíèöàì êëåòîê.

Îòâåò: 140.

9.3. Â ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ÷èñåë ïåðâûå äâà ðàâíû 2 è 3, à êàæäîå ñëåäóþùåå � ðàçíîñòè
äâóõ ïðåäûäóùèõ. Íàéäèòå 2013-å ÷èñëî.

Îòâåò: 1.

9.4. Â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ çàïèñàëè âñå íàòóðàëüíûå ÷èñëà, ñîñòîÿùèå èç öèôð 3 è 5.
Êàêîé íîìåð â ýòîì ðÿäó áóäåò èìåòü ÷èñëî 53335?

Îòâåò: 48.

9.5. Ïî áèëüÿðäíîìó ñòîëó â ôîðìå ðàâíîáåäðåííîãî òðåóãîëüíèêà ñ óãëîì 120o, ëóçàìè
â óãëàõ è îñíîâàíèåì äëèíû 5 ïîêàòèëñÿ øàð, è ÷åðåç íåêîòîðîå âðåìÿ, íå çàêàòèâøèñü â
ëóçó, áûë îñòàíîâëåí â òîé æå òî÷êå, ÷òî è âíà÷àëå, êàòÿùèìñÿ â òîì æå íàïðàâëåíèè, ÷òî
è âíà÷àëå. Êàêîå ìèíèìàëüíîå ðàññòîÿíèå îí ìîã ïðîêàòèòüñÿ?

Îòâåò: 5.

9.6. Â òðåóãîëüíèêå ABC ñ ìåäèàíîé BM èçâåñòíû AB = 4, ∠ABM = 40o, ∠MBC = 70o.
Íàéäèòå BM .

Îòâåò: 2.

9.7. Ñêîëüêî îäíî÷ëåíîâ îêàæåòñÿ â ìíîãî÷ëåíå (1+t4+t8+ . . .+t40)(1+t5+t10+ . . .+t40)
ïîñëå ðàñêðûòèÿ ñêîáîê è ïðèâåäåíèÿ ïîäîáíûõ ÷ëåíîâ?

Îòâåò: 69.

9.8. Â ñòðàíå ÷åòûðå ãîðîäà: À, Á, Â è Ã. Èõ õîòÿò ñâÿçàòü òðåìÿ àâèàëèíèÿìè òàê, ÷òîáû
èç êàæäîãî ãîðîäà ìîæíî áûëî (áûòü ìîæåò, ñ ïåðåñàäêàìè) äîëåòåòü äî ëþáîãî äðóãîãî.
Ñêîëüêèìè ðàçëè÷íûìè ñïîñîáàìè ýòî ìîæíî ñäåëàòü?

Îòâåò: 16.

9.9. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè ìîæíî çàïîëíèòü öèôðàìè (0, 1, . . . , 9, ìîæíî ñ ïîâòîðåíèÿìè)
òàáëèöó 3õ3, ÷òîáû ñóììà öèôð â êàæäîé ñòðîêå è â êàæäîì ñòîëáöå ðàâíÿëàñü 4?

Îòâåò: 120.

9.10. Â äåñÿòè÷íîé çàïèñè ÷èñëà A èñïîëüçîâàíû ïî îäíîìó ðàçó âñå öèôðû 1,2,...,9 (íîëü
îòñóòñòâóåò). Íàéäèòå ìèíèìàëüíîå âîçìîæíîå çíà÷åíèå ñóììû öèôð ÷èñëà 11 · A.

Îòâåò: 18.



10 êëàññ

10.1. Íàéäèòå íàèáîëüøåå øåñòèçíà÷íîå ÷èñëî, ó êîòîðîãî êàæäàÿ öèôðà, íà÷èíàÿ ñ
òðåòüåé (ñ÷èòàÿ ñëåâà íàïðàâî), ðàâíà ñóììå äâóõ ïðåäûäóùèõ öèôð.

Îòâåò: 303369.

10.2. Ñêîëüêî ðàçëè÷íûõ äåëèòåëåé ó ÷èñëà 10001000?
Îòâåò: 9006001.

10.3. Íà øàõìàòíîé äîñêå 8õ8 ïîñ÷èòàòü êîëè÷åñòâî âñåõ êâàäðàòîâ, ãðàíèöû êîòîðûõ
ïðîõîäÿò ïî ãðàíèöàì êëåòîê.

Îòâåò: 204.

10.4. Ïî áèëüÿðäíîìó ñòîëó â ôîðìå ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà ñ óãëîì 60o è ëóçàìè
â óãëàõ ïîêàòèëñÿ øàð. Ïîñëå êàêîãî ìèíèìàëüíîãî ÷èñëà îòñêîêîâ îò áîðòîâ îí ìîæåò, íå
çàêàòèâøèñü â ëóçó, îêàçàòüñÿ â òîé æå òî÷êå, ÷òî è âíà÷àëå, êàòÿùèìñÿ â òîì æå íàïðàâ-
ëåíèè, ÷òî è âíà÷àëå?

Îòâåò: 6.

10.5. Îòïðàâëÿÿñü çà ïîêóïêàìè, íåêòî èìåë â êîøåëüêå îêîëî 70 ðóáëåé ðóáëåâûìè è
ïÿòèðóáëåâûìè ìîíåòàìè. Âîçâðàòèâøèñü, íåêòî ïðèíåñ ñòîëüêî ðóáëåâûõ ìîíåò, ñêîëüêî
áûëî ó íåãî ïåðâîíà÷àëüíî ïÿòèðóáëåâûõ, è ñòîëüêî ïÿòèðóáëåâûõ, ñêîëüêî îí èìåë ðàíüøå
ðóáëåâûõ ìîíåò. Âñåãî æå óöåëåëà ó íåãî â êîøåëüêå òðåòü òîé ñóììû, ñ êàêîé îí îòïðàâèëñÿ
çà ïîêóïêàìè. Ñêîëüêî ñòîèëè ïîêóïêè?

Îòâåò: 48.

10.6. Ñêîëüêî îäíî÷ëåíîâ îêàæåòñÿ â ìíîãî÷ëåíå (1+t4+t8+. . .+t56)(1+t7+t14+. . .+t56)
ïîñëå ðàñêðûòèÿ ñêîáîê è ïðèâåäåíèÿ ïîäîáíûõ ÷ëåíîâ?

Îòâåò: 95.

10.7. Êàêîå íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî ðåøåíèé ìîæåò èìåòü ñèñòåìà óðàâíåíèé{
y = a0 − |x− a1|+ |x− a2| − |x− a3|+ |x− a4| − · · ·+ |x− a2012| − |x− a2013|
x2 + y2 = b,

ïðè êàêîì-íèáóäü âûáîðå çíà÷åíèé ïàðàìåòðîâ a0 < a1 < . . . < a2013 è b?
Îòâåò: 2014.

10.8. Â ñòðàíå ïÿòü ãîðîäîâ: À, Á, Â, Ã è Ä. Èõ õîòÿò ñâÿçàòü ÷åòûðüìÿ àâèàëèíèÿìè
òàê, ÷òîáû èç êàæäîãî ãîðîäà ìîæíî áûëî (áûòü ìîæåò, ñ ïåðåñàäêàìè) äîëåòåòü äî ëþáîãî
äðóãîãî. Ñêîëüêèìè ðàçëè÷íûìè ñïîñîáàìè ýòî ìîæíî ñäåëàòü?

Îòâåò: 125.

10.9. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè ìîæíî çàïîëíèòü öèôðàìè (0, 1, . . . , 9, ìîæíî ñ ïîâòîðåíèÿ-
ìè) òàáëèöó 3õ3, ÷òîáû ñóììà öèôð â êàæäîé ñòðîêå è â êàæäîì ñòîëáöå ðàâíÿëàñü 5?

Îòâåò: 231.

10.10. Â òðåóãîëüíèêå ABC ñ ìåäèàíîé BM èçâåñòíû AB = 2, BM = 1, BC = 2
√
2.

Íàéäèòå â ãðàäóñàõ ∠ABC.
Îòâåò: 135o.



11 êëàññ

11.1. Â êëàññå 12 ó÷åíèêîâ. Èõ íóæíî ðàçáèòü íà äâå ãðóïïû (ïåðâóþ è âòîðóþ), ñîñòî-
ÿùèå èç ÷åòíîãî ÷èñëà ó÷åíèêîâ. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè ýòî ìîæíî ñäåëàòü?

Îòâåò: 2046.

11.2. Íàéäèòå ìàêñèìàëüíîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî n, ïðè êîòîðîì 2013 äåëèòñÿ íà n2+n+1.
Îòâåò: 13.

11.3. Êóá ñî ñòîðîíîé 3 ñîñòîèò èç 27 ìàëåíüêèõ êóáèêîâ ñî ñòîðîíîé 1. Êàêîå ìèíè-
ìàëüíîå ÷èñëî ìàëåíüêèõ êóáèêîâ íàäî óäàëèòü, ÷òîáû ñðåäè öåíòðîâ îñòàâøèõñÿ êóáèêîâ
íèêàêèå òðè íå ëåæàëè íà îäíîé ïðÿìîé?

Îòâåò: 11.

11.4. Â òðåóãîëüíèêå ABC ñ ìåäèàíîé BM èçâåñòíû AB = 4, BM =
√
3, BC = 2.

Íàéäèòå â ãðàäóñàõ ∠ABC.
Îòâåò: 120o.

11.5. Ïî áèëüÿðäíîìó ñòîëó â ôîðìå ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà ñ óãëîì 60o, ëóçàìè â
óãëàõ è áîëüøèì êàòåòîì äëèíû 1 ïîêàòèëñÿ øàð, è ÷åðåç íåêîòîðîå âðåìÿ, íå çàêàòèâøèñü
â ëóçó, áûë îñòàíîâëåí â òîé æå òî÷êå, ÷òî è âíà÷àëå, êàòÿùèìñÿ â òîì æå íàïðàâëåíèè, ÷òî
è âíà÷àëå. Êàêîå ìèíèìàëüíîå ðàññòîÿíèå îí ìîã ïðîêàòèòüñÿ?

Îòâåò: 2.

11.6. Îòïðàâëÿÿñü çà ïîêóïêàìè, íåêòî èìåë â êîøåëüêå îêîëî 70 ðóáëåé ðóáëåâûìè è
ïÿòèðóáëåâûìè ìîíåòàìè. Âîçâðàòèâøèñü, íåêòî ïðèíåñ ñòîëüêî ðóáëåâûõ ìîíåò, ñêîëüêî
áûëî ó íåãî ïåðâîíà÷àëüíî ïÿòèðóáëåâûõ, è ñòîëüêî ïÿòèðóáëåâûõ, ñêîëüêî îí èìåë ðàíüøå
ðóáëåâûõ ìîíåò. Âñåãî æå óöåëåëà ó íåãî â êîøåëüêå òðåòü òîé ñóììû, ñ êàêîé îí îòïðàâèëñÿ
çà ïîêóïêàìè. Ñêîëüêî ñòîèëè ïîêóïêè?

Îòâåò: 48.

11.7. Êàêîå íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî ðåøåíèé ìîæåò èìåòü ñèñòåìà óðàâíåíèé{
y = a0 + |x− a1|+ |x− a2|+ · · ·+ |x− a2013|
x2 + y2 = 1,

ïðè êàêîì-íèáóäü âûáîðå çíà÷åíèé ïàðàìåòðîâ a0, a1, . . . , a2013?
Îòâåò: 4028.

11.8. Â ñòðàíå øåñòü ãîðîäîâ: À, Á, Â, Ã, Ä è Å. Èõ õîòÿò ñâÿçàòü ïÿòüþ àâèàëèíèÿìè
òàê, ÷òîáû èç êàæäîãî ãîðîäà ìîæíî áûëî (áûòü ìîæåò, ñ ïåðåñàäêàìè) äîëåòåòü äî ëþáîãî
äðóãîãî. Ñêîëüêèìè ðàçëè÷íûìè ñïîñîáàìè ýòî ìîæíî ñäåëàòü?

Îòâåò: 1296.

11.9. Â äåñÿòè÷íîé çàïèñè ÷èñëà A èñïîëüçîâàíû ïî îäíîìó ðàçó âñå öèôðû 1,2,...,9 (íîëü
îòñóòñòâóåò). Íàéòè ìàêñèìàëüíîå âîçìîæíîå çíà÷åíèå ñóììû öèôð ÷èñëà 11 · A.

Îòâåò: 72.

11.10. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè ìîæíî çàïîëíèòü öèôðàìè (0, 1, . . . , 9, ìîæíî ñ ïîâòîðå-
íèÿìè) òàáëèöó 3õ3, ÷òîáû ñóììà öèôð â êàæäîé ñòðîêå è â êàæäîì ñòîëáöå ðàâíÿëàñü
6?

Îòâåò: 406.


